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摘要：知识经济时代人力资源已经成为企业价值创造的第一资源，参与价值创造的“人”逐渐代替“物”成为决定价值创造的主导因素。遵循知识经济时代“人本”内涵的精神实质和“财务管理”的固有本质完美契合的基本思路，人本财务管理主张将以人为本的原则系统运用于财务管理领域并确立以人为价值创造中心和根本的财务管理系统。由于一切价值创造都是人对其自身价值创造行为在一定规则内自主选择的结果，因此有必要以人力资本所有者的价值创造行为选择为中心和出发点，同与之有密切逻辑关系的财权配置、管理方法和价值流转等财务管理活动相互动来构建全面、严谨的人本财务管理系统。
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一、人本财务管理问题的提出
当今世界正处于知识经济高速发展的时代，参与价值创造的人因其掌握与价值创造相关的知识、技术、技能和经验，从而成为推动价值创造和经济快速增长的主导因素。与之前的自然经济和工业经济时代相比，物力资源的稀缺性正在逐步下降，人力资源的稀缺程度正逐渐成上升趋势。从企业实践看，不仅高科技行业企业经常被人才紧缺所困扰，就连技术含量相对不高的建筑行业、生活日用品和农副产品加工行业企业也经常出现“用工荒”。目前，国际和国内社会都普遍承认人力资源是推动企业价值增长的主导力量，以互联网技术为代表的高新技术企业首先尝试将人力资源资本化，近年来在汽车、化工等行业也有个别企业开始尝试人力资源资本化，这些企业普遍承认人力资本是决定企业价值创造的第一要素。上世纪60年代，舒尔茨就就已经指出，经济发展主要取决于人的质量的提高，而不是自然资源的丰瘠或资本的多寡。[1]为证实上述结论，舒尔茨还用美国国民收入中新增财富的80%是由人力资本所创造的相关资料举证说明。本世纪初，我国上海浦东新区和浙江温州龙湾开发区分别于2005年2月和2006年2月先后出台政策允许企业在注册资本中人力资本入股比例可以达到35%和30%，此后便有多家公司尝试人力资本入股实践并且获得了良好的预期收益。这说明“人力资源成为主导企业价值创造的根本力量”已渐成共识。在人力资源已经成为企业价值创造主导力量的知识经济时代，财务管理的权益要素中却只包含债权人权益和所有者权益，企业总资本中只有与物力资源相对应的物力资本，与人力资源相对应的人力资本一直未纳入财务管理系统，这不仅仅是企业总资本中人力资本要素的缺失，更是价值创造主导因素的原发性迷失。由于这种迷失，导致无法使价值创造的本原和动因不能通过财务管理手段加以驱动，财务管理的品质和效率将不能从根本上得到提高。因此，对传统财务管理进行转型升级已经成为知识经济时代的一项紧迫任务。

传统财务管理的基本特征是“只见物而不见人”，是典型的以物为价值创造根本的财务管理，这明显与知识经济时代人力资源是价值创造主体的基本特征相悖。因此，财务管理转型升级的基本方向必须是“既见物又见人”，但在财务管理中突出强调以人为价值创造根本。以人为价值创造根本的财务管理不只是知识经济时代背景的迫切要求，也与人本主义文化思潮一脉相承。人本主义在西方资本主义国家和东方的中国文化中一直居于主流地位。西方资本主义国家倡导现代人本主义文化是伴随着哲学界对科学理性主义的批判而产生的，首先是以叔本华和尼采的唯意志论为代表，基本表现是贬低理性、否定科学；其次是以胡塞尔的现象学为代表，胡塞尔在分析欧洲文明危机时，由批判科学技术进而明确提出了对“科学主义”哲学的批判，他在哲学界首次提出“科学技术促使人只关心物而忽略了对精神的追求”的基本观点；再次是以法兰克福学派为代表的思想家对科学技术在现代社会中的作用及科学主义哲学的片面性进行了全面、系统地批判性反思。法兰克福学派坚持批判科学主义着重强调科学技术在现代西方社会所发生的功能异化，并主张哲学的主题应该是人而不是物，而以实证主义为代表的科学主义却重物轻人，只崇尚肯定性、单面性的思维方法，忽略了思维的否定性、批判性等功能，关键是忽略了通过否定性和批判性思维由重物转向重人的人本主义倾向。以中国为代表的东方国家与西方人本主义文化相比则较为含蓄和厚重，不像西方现代人本主义批判科学主义那样富有感性的冲击力，但人本主义思想却源远流长且早已潜移默化到国家治理和民族文化之中，具有非凡的社会影响力。中国春秋时期的政治家管仲主张的“以人为本，本理则国固，本乱则国危”和“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱”，同时期的思想家、教育家孔子主张的“仁者爱人”等人本思想，还有党的十八大之后开始践行的社会主义核心价值观，其中的富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正等内容都是新时期人本主义文化的集中体现。企业作为人力资源发挥价值创造能力和实现自身价值的重要载体，有义务、有责任为参与价值创造的人创设能够体现人本主义特征的价值创造环境，而以人为价值创造根本的财务管理则可以胜任这一重要使命。
与此同时，传统财务管理自19世纪末从微观经济学中分离出来就一直处于物力资本所有者的掌控之下，以1897年美国财务学者格林所著的《公司理财》、1952年美国著名财务学家哈里•马可维兹在《财务杂志》上发表的《资产组合的选择》一文和1958年莫迪哥莱尼（Franco Modigliani）与米勒（Merto H. Miller）在《美国经济评论》上发表的《资本成本、公司财务和投资理论》一文及1964年夏普（William Sharpe）与林特纳（John Lintner）等人在马克维茨理论的基础上提出的资本资产定价模型（CAPM）为代表的财务理论基本遵循了财务管理实践中“筹资-投资-资本结构-资产组合”的发展脉络，20实际70年代以来，财务管理实践又开始向通货膨胀、企业集团与跨国公司、网络信息系统、组织行为等方向延伸，于是财务理论界又出现了通货膨胀财务管理理论、企业集团与跨国公司财务管理理论、网络财务管理理论及行为财务管理理论。这些财务管理理论是对财务管理实践进行总结和升华，充分反映了财务管理实践的时代背景，具有鲜明的工业经济时代烙印。面对当前知识经济和人本主义文化的现实背景，财务学界自然需要尝试进行财务管理理论创新，于是，人力资本财务管理、以人为本的财务管理和人本资本财务管理等体现人本主义特征的财务创新理论不断涌现。可是如果不能从本质上将知识经济与人本主义在财务管理系统中进行融合，仅在传统财务管理的框架内进行修补，仍然难以适应知识经济时代人力资源地位大幅提升和人本主义思潮风起云涌的迫切要求，也难以走出财务管理理论贫困的窘境。为此，构建人本主义精神与知识经济密切融合的人本财务管理系统有利于从根本上促进财务管理理论创新，其中应重点把握的关键问题是将知识经济时代“人本”内涵的精神实质同“财务管理”的固有本质实现完美契合。

二、知识经济时代“人本”内涵的精神实质

人类历史上最初的“人本”源于14-16世纪欧洲线文艺复兴时期反封建、反神学的人本主义文化，其核心思想是宣扬神不是事物的中心，“人”才是事物的中心，人不能接受神的管制与束缚，要求使人的个性得到解放。虽然其本质是宣扬资产阶级个人主义的“人性论”，但人本主义特别强调人的价值和尊严，把人看作万物的尺度，是主张以人性、人的有限理性和人的利益为主题的哲学。这种思想后来被亚伯拉罕·哈洛德·马斯洛(Abraham Harold Maslow，1908-1970)和卡尔·罗杰斯（Carl Ranson Rogers，1902-1987）广为接受，创立了人本主义心理学。人本主义心理学认为人应该对自己的行为负责任，虽然人对环境的刺激做出反应有时会受制于本能，但人有自由意志，有意识和能力决定自己的目的和行为方向。同时，人本主义心理学还强调人在社会活动中的价值和尊严，主张以良好的人际关系为基础开展社会活动。1933年美国心理学家乔治·埃尔顿·梅奥（1880-1949）在美国西方电气公司的霍桑工厂进行了一系列试验后提出了人际关系学说，创造性地提出了“社会人”概念，该学说认为员工的积极性和士气影响生产效率。在人际关系学说基础上发展起来的组织行为科学更加注重人在组织中的主导作用并开始探索人力资源开发，为了提高生产效率而把“人”放在管理工作的最为中心的位置上，特别注重对人的行为动机激发和引导的研究与管理，这促使组织管理由以“物”为中心向以“人”为中心转型。自此，“以人为本”的人本管理在企业等组织管理中日渐盛行。20世纪60年代美国经济学家舒尔茨和贝克尔创立人力资本理论及科斯创立新制度经济学理论以来，人力资本产权理论在经济学、管理学、法学、教育学、心理学、社会学、政治学等领域得到了广泛研究和发展，“以人为本”便成为对“人本”最为权威和解释力的注解。
纵观“人本”产生和发展的脉络轨迹，可以得出这样的结论：人之所以能够成为组织管理的中心，且在组织发展中的受重视程度不断得以强化，除了得益于中世纪人们对封建神权统治的反叛精神取得胜利之外，更为重要的就是作为组织管理者看中了“人”的价值，即“人”相对于“物”具有能动的价值创造能力。正是看到了这一点，管理者们便顺水推舟，一方面使具有反叛精神的人得到了安抚，另一方面便可以充分利用“人”的价值创造能力以实现组织目标和管理者的个人意志。由于人们被长期压抑的工作和生存状态得到了一定程度上的改善，加之管理者为实现组织目标或其个人目标不断创新激励方法，人们普遍觉得自己比以前倍受管理者尊重，于是便很自然地接受了这种以人为本的管理模式，甚至不曾质疑这种人本管理模式的目的和结果是否合理与恰当。这便是我们认识“人本”的精神实质的关键切入点。

“人本”与“物本”相对，这里的“本”为“元本、根本”之意，在“人本”之前，惯以“物”为元本、根本，“人本”则是以“人”为元本、根本。“元本”只有一个，“人本”的诞生意味着“物本”的灭失。“物”原本是“人”工作的对象，是人用之产生工作效率和效果的基础条件，“人”原本是“物”的支配主体，因此，由“物本”到“人本”的转型是对组织管理中心要素的颠覆性变革，是组织管理者精神世界的一次重要革命。可是这种革命并不彻底，“人本”思想虽然已经产生了几个世纪，以人际关系学说提出的“社会人”为标志的“人本管理”也已诞生近一个世纪，还仍然只是通过管理手段的变革来迎合管理中心要素的变革，管理的目的和结果仍然是“物本”时代的原版延续或外观改良，到目前为止尚没有产生与“人本”精神相契合的管理目的和结果，“物本”还没有从源头上真正灭失，这显然不是根本性易帜。依据“物本”思维确定的管理目的是把“人”作为代替组织的所有者或管理者实现其个体或群体利益的手段或工具，管理的结果是依据管理目的进行分配“人”创造的劳动成果。这与自然经济和工业经济时代因物力资源稀缺的历史背景有密切关系，因为稀缺才显珍贵，拜物教、拜金主义才会得以滋生。在知识经济时代，“物”的稀缺程度已经不及“人”的稀缺程度，随着计算机技术、网络技术和信息技术的持续快速发展，在经济活动中“人”对“物”的比较优势越来越突出，这就要求企业要彻底摒弃“物本”时代把“人”当作代替组织的所有者或管理者实现利益的手段或工具的固有作法，全面树立“人本”思维，正视“人”在经济活动中的主导作用和主体地位，重视对“人”在经济活动中的行为的管理，并把“实现人的价值和尊严”作为组织管理的目的，管理结果取决于据此理念制定的章程或具体实施方案。总之，知识经济时代要求企业把“人”作为经济活动的元本或根本，既要体现出管理的主体是“人”，又要体现出管理的客体不再是“物”，而是“人”对“物”的利用或改造活动，即人的行为。同时，管理结果要体现出“实现人的价值和尊严”这个管理目的。这便是知识经济时代“人本”内涵的精神实质。

三、“财务管理”的固有本质
财务管理，简言之，就是对财务的管理。所谓财务，就是理财事务，具体表现为资金筹集、资金投放、资金运营、资金回收、盈余实现及盈余分配等一系列管理财产的事务性活动。这些活动通常表现为财产管理者对以货币资产和非货币资产的取得、使用、收益和处置等具体事务，这些具体事务的品质和效率直接决定着企业资产使用功效的发挥。通常来说，企业新增价值的品质（质量）和效率（数量）越高，就说明企业资产的使用功效释放的越多，反之，就说明企业资产的使用功效释放的越少。企业财产使用功效的释放存在一个最大与最小的弹性区间，其根本原因是参与企业资产管理事务的人对这些资产的统筹规划和综合利用能力存在差别，对企业财产的统筹规划和综合利用是否优质和高效直接取决于管理资产的人所内含的管理技术是否精湛和职业责任感是否强烈。企业作为一个营利性组织，竭力提高资产的使用功效以创造更多的经济价值（价值最大化）是其基本经营目标，从“经济人”假设角度考虑，单纯指望参与理财事务的人现有的内在素质自我管理提高经济价值是不可靠的，为此，企业需要采取一系列财务管理手段激发和促进理财事务者努力提高管理技术水平和职业责任感。值得注意的是，这里讲的财务管理手段不同于传统财务管理理论阐述的适用于管理资金运动的技术性方法，而应是侧重于激发和促进参与理财事务的人努力提高自身理财能力和职业责任感的制度性方法，包括财务管理体制、机制和制度。如果按照传统财务管理的基本观点，参与理财事务的人对资金运动管理方法就是财务管理，那么财务管理体制、机制和制度的制定、调整直至不断健全和完善又是什么呢？很显然，参与理财事务的人对资金运动的管理仅仅是理财事务，而不是对理财事务的管理，这说明传统财务观念中通常对财务和财务管理不加区分，并且认为是理所当然之事，实则不然。把财务等同于财务管理的直接后果就是财务管理的重点仅专注于不断丰富理财事务的内涵，而忽视了对理财事务进行管理，直接导致财务管理失去了对理财事务进行管理的功能。

由前述可知，财务管理就是对理财事务进行管理。理财事务所表现出来的资金筹集、资金投放、资金运营、资金回收、盈余实现和盈余分配等一系列经济活动，实际上是参与理财事务的人的价值管理行为，这些行为的外在表现是理财事务，真正体现出来的是实施这些行为的主体所内含的行为动机，而其行为动机取决于其对行为过程和行为结果的预期感受。财务管理要服从于企业的价值最大化目标，其本质属性就是要通过对理财事务的管理使财产保值增值，这就要求企业制定的财务管理体制、机制和制度能够激发和促进参与理财事务的人产生积极的行为动机，使其行为在全力以赴地保障财产原有价值不贬值的基础上有所增值。从财务管理实践来看，参与理财事务的人所内含的专业技能和职业素养固然重要，但更为重要的却是企业财务管理能否有效激发了参与理财事务的人主动提高自身专业技能和职业素养，并且能在理财事务中尽最大可能释放出其最大的价值创造能量。因此，如何激发和促进人在理财事务中能自主控制其行为对资产产生最大化的价值保值增值功效就是财务管理的固有本质。

四、人本财务管理的内涵界定
将知识经济时代“人本”内涵的精神实质与财务管理的固有本质相融合所形成的人本财务管理，就是将以人为本的原则系统运用于财务管理领域，确立以人为价值创造中心和根本的财务管理系统。人本财务管理旨在强调财务管理应该充分体现参与价值创造的“人之所以为人”的基本属性，表现为“人”不同于“物”的自然属性和专有的社会属性。从财务管理角度而言，人的自然属性表现为自我价值的体现，即个人通过劳动应获取的与之个人价值创造能力相符的权利、收益、尊重、成就感和发展空间等要素在价值方面的体现；人的社会属性表现为社会价值的实现，即个人在付出劳动创造价值过程中为顾客、供应商等价值链条上的外部利益相关者所带来的价值回馈及由此所承担的义务和风险等代价在价值方面的体现。不论是人的自然属性还是社会属性，在财务管理上一概表现为人的价值创造管理。财务界的主流观点认为价值管理是财务管理的核心，而价值创造管理又是价值管理的核心，由于价值创造的源泉是人而不是物，因此，价值创造管理的基本前提就是把“人”纳入财务管理系统。在财务管理中，与人相关的资产要素和权益要素分别表现为人力资产和人力资本，并分别与物力资产和物力资本一起共同构成企业的总资产和总资本。能够引起企业总资产和总资本要素增减变动的是人的价值创造行为，要想全面、真实地在财务管理系统中再现价值流转的全过程，就有必要将人的行为作为价值创造的核心要素，并从初始价值配置、价值创造驱动、新增价值处置等方面系统化设计财务管理方法，使之成为与资本运营活动筋骨相连、同步运行的立体、动态财务管理系统。为此，人本财务管理主张企业把参与价值创造的人视为企业价值创造的第一资源，并且强调人在企业价值创造中居于主导地位，最终形成以“人”主导“物”进行人力与物力资源整合、价值创造与流转和价值形成与分享的系统财务管理过程。同时又由于人对价值的创造过程是人运用其自身掌握的知识、技术、技能和经验所实施的有意识、有目的的一系列价值创造行为，因此，人本财务管理主张将行为价值管理作为财务管理的核心，[2]并贯穿于整个财务管理活动的全过程。

人本财务管理的“人本”意在强调参与理财事务的“人”是价值创造的根本，其价值创造行为是真实反映其自身人力资源主导价值创造能力的外在表现，人的价值创造行为表现直接决定着企业产权价值增值率的大小和变动幅度，而能够控制和调节价值创造行为的根本要素是“人”，在财务管理中把“人”的行为作为价值创造的主导因素进行管理时，也就相当于确认了“人”在财务管理中的根本地位。然而，人本财务管理强调的“人本”还不止如此，确认劳动者的人力资本产权，使其成为自身人力资本所有者，是人本财务管理的前提条件。这意味着人力资本所有者与物力资本所有者一样享有其自身人力资本产权地位，明显区别于传统财务管理时代的“被雇佣”地位，人力资本产权地位的从无到有，并且成为价值创造的根本前提，这也是“人本”特征的重要体现。此外，由人力资本所有者的产权地位和价值创造主导作用所决定的剩余收益分享规则与物本财务管理时代劳动者无权参与分享剩余收益相比进一步体现并强化了“人本”特征，其中人力资本所有者分享剩余收益的多少直接取决于其价值创造行为对企业当期新增剩余收益贡献的大小，这是“人”的价值创造行为在财务成果分享环节的因果反映，是以人为价值创造根本特征的综合体现。概括而言，人本财务管理的“人本”分别在人力资本所有者享有自身人力资本产权地位、价值创造行为决定价值创造结果以及按价值贡献参与剩余收益分享这三个方面得到体现，其中人力资本所有者的“价值创造行为决定价值创造结果”是“人本”特征的最为根本的体现，这将直接决定企业制定并实施“以人为中心”的财务管理过程。因此，人的价值创造行为成为人本财务管理的核心要素，由于不参与企业经营的物力资本所有者不创造价值，因此，对人力资本所有者的行为进行的价值管理就成为人本财务管理的核心内容。[3]
很显然，人本财务管理是与物本财务管理相对应的概念。传统财务管理模式股东利益至上的财务分配思想决定了其只注重股东权益，不注重参与价值创造的人的权益。只注重股东权益的利益分配导向决定了其只注重体现对具有物化特征的资金运动进行管理，忽视了对在价值创造过程起主导作用的人的管理，由此导致财务管理对象具有“只见物不见人”的典型特征，因此可将传统财务管理称之为以物为价值创造根本的物本财务管理。目前被企业普遍采用的财务预测、财务决策、财务预算、财务控制、财务分析等财务管理方法都是基于在价值创造过程中如何提高资金运营效率而使用的对物力资源进行管理的技术性方法，制度性方法通常多局限于指导财务人员日常管理资金运营的行为规范，财务管理的技术性方法和制度性方法均不能引导人的价值创造行为驱动价值创造过程，实质上成为确保物力资源的保值增值而采取的诸多措施。资本结构理论、资产组合理论与资本资产定价模型(CAPM)、期权定价理论(Option Pricing Model)、有效市场假说(Efficient Markets Hypothesis,EMH)、代理理论(Agency Theory)、信息不对称理论(Asymmetric Information)等财务管理主流理论都是以如何加强物力资源的保值增值为前提展开的规范研究或者实证研究，且从近些年来的财务学研究成果来看，基本上呈现出向实证研究一边倒的趋势，侧重于从价值创造本原视角促进财务管理根本性变革的学术成果实不多见。但是财务管理理论界与实务界均不能回避的现实问题却是人力资源是价值创造的真正源泉，正是参与价值创造的人利用自身人力资源和物力资本所有者提供的物力资源创造了价值。可与现实问题不相协调的是，反映人力资源价值的人力资产及与之对应的人力资本的价值运动却没有纳入财务管理系统，财务管理系统中没有留下关于人主导价值创造的些许踪迹，这就暴露了传统财务管理没有从源头上揭示价值创造的根本和源泉的事实。由于人是有思想、有行为目的的价值创造主体，如果不把人纳入财务管理系统，不但会造成财务管理主体的缺失，也会造成财务管理客体的错误定位。在传统财务管理中通常认为财务管理的客体是资金运动，其实资本运动只是表象，而没有揭示出推动资金运动的动力源泉是什么。追根溯源可知，资金运动的动力之源是人的价值创造行为，人的价值创造行为不只是简单地推动着企业的资金运动，更为隐蔽的是资金运动结果的实现直接取决于价值创造的品质和效率，而价值创造品质和效率的高低受制于人的价值创造行为动机是否得到满足和满足的不同程度。人的价值创造行为的动机归根结底体现了人的价值创造行为的目的性，这种目的性通常又承载着人的意志、信念、思想、价值观、情感、感受等诸多因素在价值创造中尽可能得到得到充分体现，参与价值创造的人也将可能因此而从精神层面体验价值创造过程和最终劳动成果得到可能的的满足和喜悦，由此产生积极情绪极进而激发提高价值创造的品质和效率，反之则可能引发消极情绪，主要表现为工作不积极，缺乏创新意识，惯于被动应付，延长劳动时间，故意增加成本，降低价值创造的品质和效率。很显然，这将最终导致股东财富最大化财务目标难以如愿。如果物力资本所有者执意要求职业经理人采取强硬措施干预价值创造行为，必将引发冲突、纠纷、员工离职等各种矛盾，财务管理目标可能进一步恶化。如果物力资本所有者不想激化矛盾，必将尝试采用股票期权、员工持股、提高在职消费水平等财务激励措施，这将加大企业的代理成本或机会成本，降低股东财富的内在价值。在资本市场成熟的国家，企业的实体价值将直接影响到企业在资本市场上的价值实现。一旦企业实体价值因上述原因不能实现最大化，在资本市场上的虚拟价值通常也将难以实现最大化，这显然与企业确定的股东财富最大化目标相悖。为解决这个悖论，人本财务管理主张财务管理必须做到既见物又见人，主张把“人”和“物”都纳入财务管理系统，把“物”作为价值创造的基础条件，把“人”看作价值创造的主导因素，意在强调“人”对“物”的主导作用。把“人”和“物”共同纳入财务管理系统并赋予“人”对“物”的主导地位，不但能使参与价值创造的“人”以人力资本所有者身份跟提供物力资源的“人”（物力资本所有者）共同分享企业新增价值，而且能使“人之所以为人”的自尊和尊严在价值创造中得到充分体现。因此，人本财务管理能做到分别从物质层面（以人力资本所有者身份分享新增价值）和精神层面（人主导物实施价值创造行为的尊严）激发人的价值创造积极性，由此将使人在实施价值创造行为过程中产生最大可能的能动性和创造性。一旦“人”在价值创造中的能动性和创造性被自我调动起来，“人”将自主管理其自身的价值创造行为，主动探寻降低成本的办法和渠道，努力提高价值创造的品质和效率，尽可能实现最大化的新增价值。当企业的实体经济价值处于最大化的良性运行状态，企业在成熟资本市场上的虚拟价值也将有优质表现，最终实现人力资本所有者和物力资本所有者的价值双赢，实现人与物的共同协调发展。

值得注意的是，人本财务管理所主张的价值双赢和人与物的共同协调发展的实现逻辑。传统物本财务管理长期坚守物力资本所有者一元财务治理模式和“股东利益至上”的收益分配规则，企业内部价值链上的劳动者如同机器等劳动工具一样，虽然为企业创造价值但却无权参与企业财务治理，通常只是被动地接受管理层指令而缺乏激发价值创造的内在动力，无权以人力资本所有者身份参与企业剩余收益分享，只能取得劳动耗费补偿，这种现象被马克思称为“资本雇佣劳动”。处于被雇佣地位的劳动者对如何实现和怎样实现企业的财务目标没有足够的关注度，更谈不上创新和突破企业财务目标，其结果是“零和博弈”甚至是“负和博弈”的消极产物。人本财务管理将人力资本纳入财务管理系统意味着劳动者成为自身劳动力的所有者，企业的财务治理模式将变成人力资本所有者和物力资本所有者共同财务治理，分配规则也将将变成与治理模式相匹配的人力资本所有者和物力资本所有者共同分享企业剩余收益。此时，人力资本所有者不但与物力资本所有者将共同关注和促进企业财务目标的顺利实现，更为重要的是，人力资本所有者将以自身劳动力所有者的身份管理自身的价值创造行为，价值创造的积极性、主动性和创新性极有可能得到更加全面和充分地发挥，从而创造出更多的超额价值。因此，人本财务管理的结果将是“正和博弈”的产物。

同时，对人的价值创造行为进行管理，一定不能脱离价值链这个外在条件。众所周知，企业价值实现的前提是顾客（消费者）对企业提供的产品或服务所内含使用价值的满足程度。从价值链上看，顾客不仅是一个消费者，还可能是价值链下一环节上的生产者，因此也可能是一个价值创造和增长的需求者。因此，顾客也可能是看重价值链上游企业提供使用价值能为其自身提供的效率和效益是否与其自身的财务管理目标相符，如果符合自身财务管理目标，则会出现积极响应，增加购买或消费量，此时能给企业带来价值增长，反之，如果与自身财务管理目标相悖，则会出现消极反应，即减少或者取消购买或者消费量，此时给企业带来的是后果必然是价值不增长或者负增长。显然，顾客对企业提供的产品或服务内含使用价值的满足程度越高，顾客对产品或服务的需求量就越多，企业的业务量也随之增多，实现的价值增长也就越多，反之亦然。这里必须深入探究的是，什么因素决定了顾客对企业提供的产品或服务所内含使用价值的满足程度。虽然美国战略学家迈克尔·波特认为真正能够促进企业实现价值增长的因素往往是材料供应、产品开发、生产运行、成品储运、市场营销和售后服务等价值活动中的关键环节，但他最终强调，企业与企业的竞争，不只是某个环节的竞争，而是整条价值链的竞争，整条价值链的综合竞争力决定了企业的竞争力。这就给我们一个启示，企业的竞争力来自企业内部人力资本所有者的价值创造行为能力，具体表现为企业谋划与布局能力、技术研发与转化能力、生产经营与管理能力、资金筹措与运营能力、后勤保障与协调能力、产品（服务）营销与服务能力。从华为的实践经验来看，企业给顾客提供的使用价值效应大小与企业自身实现价值增长的幅度成正向关系，这正是人力资本所有者的上述能力得到了高效发挥的必然回报。也就是说，人力资本所有者价值创造行为能力的发挥过程就是价值创造行为的实施过程。由此推之，价值创造行为的实施过程就是顾客对企业提供的产品或服务的使用价值满足程度的决定因素，企业内部人力资本所有者的价值创造行为就是决定企业价值保值增值的核心要素。

可见，人本财务管理不是物本财务管理模式与人本主义的简单融合，也不是单一的人力资本财务管理，而是以人力资本所有者为价值创造根本对财务管理系统进行的改造和升级，是从人的自然属性和社会属性全面体现“人之所以为人”的财务管理。从产权价值来看，承认“人”与“物”的所有者分别对其自身的人力资本和物力资本的所有权；价值创造角度来看，人本财务管理强调“人”主导“物”的价值创造流程；从价值增值角度来看，人本财务管理强调“人”与“物”共同保值增值；从收益分享角度来看，人本财务管理强调“人”与“物”的所有者共同分享，若有损失，则“人”与“物”的所有者共同承担。人本财务管理没有冲击到物本财务管理对“物”进行管理的技术性方法，而是重在强调对价值创造动因和本原的管理，不是对物本财务管理的否定，而是对物本财务管理的继承和发展。

    五、人本财务管理系统构建
企业的经济活动在财务管理上普遍认为是价值流转活动，但是由财务管理的本质和人本财务管理的内涵可知，价值流转通过商品物资流动的表象反映出来，其内在的本质则是人的价值创造行为通过驱动商品物资流动而完成的价值流转过程。因此，人本财务管理强调的以行为价值管理为中心，就是源于一切价值创造归根结底都是人对其自身价值创造行为在一定规则内自主选择的结果。对同一项理财事务而言，即使同样的价值创造条件，不同的人实施不同的价值创造行为所带来的价值品质和效率将有所不同，有时甚至产生较大差异，这从著名的“二八法则”和“搭便车”理论都能得到佐证。巨大的过程差异和结果差异在很多时候不仅仅是能力差异使然，背后隐藏的极有可能是价值驱动因素不尽科学和完善，从而导致人力资本所有者缺乏调动自身价值驱动能力的动力，其外在表现则就是价值创造行为的被动和消极。因此，人本财务管理要解决的关键问题就是让人力资本所有者自主产生内在的价值创造动力，主动、积极并创造性地创造价值，其外在表现就是人力资本所有者通过自主管理以尽可能避免无效价值创造行为和低效价值创造行为，更多地提供高效价值创造行为。可见，人力资本所有者的价值创造行为如何选择是人本财务管理必须加以高度重视并采取措施加以引导的核心问题，是人本财务管理系统构建的落脚点和出发点。由于人力资本所有者自主选择实施的价值创造行为将直接决定价值创造的品质和效率，形成不同的价值流转结果，同时由于企业对高品质和高效率价值保值增值目标的追求将因此倒逼企业不得不想方设法构建高效的人本财务管理方法体系。可是，构建什么样的人本财务管理方法及构建的人本财务管理方法是否高效，取决于人力资本所有者和物力资本所有者之间对财权的配置状况。财权配置是与产权相关的财产权力在人力资本所有者和物力资本所有者之间的合理分配和有效设置，是财务管理方法设计和执行的依据，是参与价值创造的人做出自身行为选择的基础性导向。因此，人本财务管理系统将是财权配置、管理方法、行为选择和价值流转这四项财务管理活动相互交融的的有机整体，并且这四者之间有着紧密的内在逻辑关系（见图1）。                    


             图1 人本财务管理活动之间的内在逻辑关系
具体来说，人本财务管理所主张的价值创造主导因素的变化为参与理财事务并切实参与实施价值创造行为的人主张享有自身人力资本产权提供了重要筹码，人力资本产权的确立意味着人力资本所者和物力资本所有者之间将由产权博弈引发出对企业财权重新配置的深度博弈。企业财权通常包括财务战略规划权、财务资源配置权、财务运营控制权和财务收益处置权，在物本财务管理条件下，人力资本所有者除了拥有部分财务控制权外，绝大部分财权都归属于物力资本所有者。而在人本财务管理条件下，人力资本所有者将与物力资本所有者共同拥有企业的全部财权，因此，如何在人力资本所有者和物力资本所有者之间合理配置财权就成为财务管理的首要问题。毋庸置疑，人力资本所有者和物力资本所有者共同拥有企业产权的二元产权机制是合理配置财权的前提条件，该机制的确定不但能使人力资源和物力资源都能得到合理的确认和计量，并能使分别与人力资源和物力资源对应的人力资本和物力资本以产权形式得以确认，这将为人力资本所有者和物力资本所有者共同实施企业财务规划权和财务资源配置权提供机制保障。在二元产权机制基础上，企业将由人力资本所有者和物力资本所有者这两个产权主体共同实施财务治理。依前文所述，财务就是理财事务，而治理就是整治调理，因此，财务治理就是对理财事务的整治和调理，即对推动价值流转的各种价值创造行为可能出现的财务控制权失衡现象进行有效控制。在共同财务治理机制的引导下，人力资本所有者和物力资本所有者又分别是共同参与财务管理的主体，各自有权管理自己的价值创造行为，由此需要构建二元财务管理主体机制。在二元产权机制、共同财务治理机制和二元财务管理主体机制的共同作用下，人力资本所有者和物力资本所有者共同分享企业新增价值成为顺理成章之事，为此，构建新增价值分享机制就是对财务收益处置权进行有效配置的基本保障。至此，二元产权机制、共同财务治理机制、二元财务管理主体机制和新增价值分享机制就构成了有效配置财权的基本保障机制体系。

机制终归是机制，要想使机制得到有效执行，离不开技术性方法的有效支撑，由此需要人本财务战略规划、人本资本预算制定、人本资本筹措决策、人本资本投资决策、人本资本运营决策、人本财务收益分割等一系列技术性方法。这里讲的人本财务战略规划是指由人力资本所有者和物力资本所有者共同商定企业财务目标和资本结构，在此基础上制定由人力资本与物力资本共同构成的资本预算，即人本资本预算。由人本资本预算决定企业的人本资本筹措决策、投资决策、运营决策和人本财务收益分割，这样才可能使人本财务机制落到实处。但财务管理机制要落到实处最终取决于人力资本所有者的价值创造行为，这些行为主要包括人力和物力资本的投资行为、采购行为、基本生产和辅助生产行为、销售行为、税务代理行为、研究开发行为及采购、生产、销售和经营管理行为，且这些行为具有可选择性，其选择的依据就在于人力资本所有者对其自身利益是否得到满足的体验和感受，其体验和感受又取决于机制性方法是否能让其得到物质和精神上的满足，如若满足，则价值创造行为将产生正向激励和驱动作用，反之将产生反向激励和驱动作用，由此说明管理方法对价值创造行为具有主导作用，价值创造行为选择是管理方法的必然反应。

从财务管理的本质而言，价值流转是一切价值创造行为的根本反映。价值流转与价值创造行为相伴而生，是价值创造行为的基本结果，从生产力要素来看，资产是价值生产的劳动对象和劳动资料的综合，是价值创造行为的载体，是价值形成的基础。因此，资产配置是价值流转的前提和基础，包括人力资产与物力资产的配置、人力资产之间的配置和物力资产之间的配置等，这些配置不是体现在人本资本筹措决策中，而是表现在人本资本投资决策中，因为只有在投资时才需要真正考虑所需资产的优化结构。企业的价值创造行为是价值得以创造的根源，是一切价值得以创造的源泉，价值创造的过程就是价值创造行为的实施过程。因此，人力资本所有者成为价值创造的主导力量成为财务管理必须面对的现实问题。也正因为如此，新增价值的形成与分割作为价值流转的最终环节，既是人力资本所有者与物力资本所有者之间利益博弈的体现，又是人力资本所有者的价值创造行为对企业新增价值所做贡献应得价值回报的体现。

基于以上分析，可以构建内容全面、逻辑严谨并符合当前知识经济发展和人本主义精神要求的人本财务管理系统（见图2）。

综上所述，构建以人为价值创造根本的人本财务管理系统是知识经济时代与人本主义精神密切融合的客观要求，人本财务管理的系统构建应以人力资本所有者的价值创造行为最终实现自主管理为切入点。这需要理论界和实务界共同致力于如何提高人力资本所有者的价值创造行为能力及如何从根本上激发其价值创造行为积极性和创造性等方面的研究，其中财权配置比例、机制性方法操作规则和技术性方法实施流程、行为选择依据、价值流转规律与信息回馈等细节问题值得深入探索。
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                        图2 人本财务管理系统
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